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海南热带海洋学院

关于学校2019年船员教育和培训质量管理
体系管理评审情况的通报

质量管理体系各部门：

为确保我校船员教育和培训质量管理体系（以下简称“质量管理体系”）持续有效运行，质量管理体系最高管理者陈锐校长于2019年4月9日主持召开了由质量管理体系各部门分管校领导、主要负责人、质量管理员参加的质量管理体系管理评审会议。

本次会议审议了质量管理体系2018年10月8日建立以来的运行情况，评价了质量管理体系的适宜性、充分性和有效性，通报了质量管理体系内部审核整改工作情况，研究了船员教育和培训质量目标，指出了质量管理体系存在的不足并提出纠正意见。

现将会议结果通报如下：

一、质量管理体系运行情况

质量管理体系建立以来运行情况良好，质量管理体系各部门能够严格依据质量管理体系要求开展工作。质量管理体系在适宜性、充分性和有效性方面，达到了理想的效果。

2018年12月25日A/2版质量管理体系文件颁布实施，该文件符合《中华人民共和国船员教育和培训质量管理规则》和相关的船员教育和培训法规的规定。2019年1月5日至11日，我校迎接质量管理体系内部审核并顺利通过。我校积极开展质量管理体系运行情况调研，对内部审核不符合项和建议项整改情况进行跟踪验证；组织了质量管理体系文件修订改版工作，使工作实际与文件规定更加一致。质量管理体系文件在系统性和可操作性方面得到梳理和修订，可以保证质量管理体系有效运行。

二、质量管理体系内部审核整改工作情况

内部审核专家共提出一般不符合项20项，建议项45项。受控部门在规定时间制定了有效整改措施，并落实整改。

三、船员教育和培训质量目标

本次管理评审会确定了船员教育和培训质量目标，如下：

（一）航海类本科毕业生

1.专业理论知识和实践技能满足经修正的《1978年海员培训、发证和值班标准国际公约》（STCW公约）和国家相关法规要求；适任证书考试合格率达到60%；学生毕业率90%；教师获得学生评教优良率85%。具有较强的安全意识、环保意识和服务意识；

2.具有较强的实践能力。

（二）各类船员培训

各类船员培训满足经修正的《1978年海员培训、发证和值班标准国际公约》（STCW公约）和国家相关法规要求。各类船员培训考试合格率达到75%；培训学员对教学的满意度不低于85%。培训课程符合海事主管机关相应的培训规定100%。
四、质量管理体系存在的不足
管理评审会议肯定了质量管理体系试运行以来所取得的成绩，但质量管理体系运行过程中，依然存在不足之处。
（一）个别部门对质量管理体系重视程度不够，持马虎应付的态度。
（二）对质量管理体系文件不熟悉，质量记录不健全的现象依然存在。
（三）个别部门对国家出台的新制度，没有及时响应。
五、关于进一步优化质量管理体系的意见

（一）船舶电子电气专业建设，是学校转型发展的重要一步。加快航海类专业建设，符合国家海洋强国战略、海南自由贸易港建设目标。各部门应高度重视质量管理体系有关工作。

（二）加强质量管理体系文件学习，建立并梳理质量记录清单，明确部门职责、科室职责和个人职责，妥善保存工作中产生的质量记录。

（三）针对国家新出台的文件、法律法规，质量管理体系受控部门要及时响应。

（四）全体受控人员要坚定信心，务必落实质量管理体系内部审核整改，确保质量管理体系外部审核顺利通过。

                          海南热带海洋学院

                           2019年4月12日

 抄送：校领导，校属党群各部门。

 海南热带海洋学院办公室                    2019年4月12日印发
- 4 -
- 3 -

